
Metodologie di Programmazione - Canali A-D e P-Z

A.A. 2008/09 - Appello del 07/07/2009 - Seconda parte

Avvertenze Le soluzioni devono essere scritte in modo chiaro e ordinato. Il codice deve essere indentato
per facilitarne la lettura. Si possono consultare libri e appunti ma non è permesso usare computer.

Ogni esercizio o parte di esercizio ha un punteggio massimo. Il voto (in trentesimi) sarà determinato dalla
somma dei punteggi ottenuti nei vari esercizi. (Notare che la somma dei punti degli esercizi proposti supera
30. Quindi, per ottenere il massimo non è necessario svolgere e ottenere il massimo dei punti in tutti gli
esercizi.)

Esercizio 1 [8 punti]

Scrivere una classe generica Coppia che contiene coppie di oggetti dello stesso tipo parametrico T defi- [2 punti]

nendo i campi in modo che siano immodificabili e accessibili solo attraverso opportuni metodi. L’unico
costruttore della classe prende due oggetti di tipo T e (senza clonarli) genera la coppia.

Si aggiungano due metodi: getElemento che, preso un elemento a di tipo T, restituisce il secondo ele-
mento della coppia, se a è il primo elemento della coppia o null altrimenti; getElementoInv simile a
getElemento, ma che restituisce il primo elemento della coppia a partire dal secondo, oppure null.

Ridefinire i metodi equals e hashCode in modo che corrispondano all’equivalenza di coppie. [2 punti]

Definire un’estensione Arco della classe coppia nella quale il metodo equals è riscritto in modo da rendere [2 punti]

uguali le coppie che contengono due elementi a,b indipendentemente dal loro ordine nella coppia, ovvero
la coppia [a,b] è uguale alla coppia [b,a]. Si ridefiniscano getElemento e getElementoInv in modo che
tengano conto del fatto che la coppia non è ordinata (qual è la differenza tra queste due funzioni?)

Definire la classe ArcoPesato come estensione della classe Arco contenente un campo con un peso (un [1 punti]

valore intero), il flusso che può attraversare l’arco (valore necessario e immutabile).

Definire una classe Grafo come estensione di un Set di istanze di un tipo T generico che estende Arco. [1 punti]

Esercizio 2 [20 punti]

1. Scrivere un metodo di grafo stellaNodo che dato un nodo del grafo (un elemento a del tipo generico [6 punti]

T) calcola l’insieme dei nodi collegati al nodo tramite un arco (ovvero tutti gli elementi b tali che il
grafo contiene un arco (a,b)), sollevando un’eccezione controllata NodoNonValidoException (definire
l’eccezione) se il nodo non è un nodo del grafo.

2. Scrivere un metodo verificaPercorso della classe Grafo che, preso un array A di nodi di tipo [6 punti]

T, verifica se corrisponde ad un percorso sul grafo (ovvero se ogni coppia di elementi del vettore
A[i],A[i+1] è un arco del grafo.

3. Scrivere un metodo grafoPesatoDaMatrice che presa una matrice quadrata bidimensionale e sim- [8 punti]

metrica (A[i][j] = A[j][i]) di interi genera il corrispondente grafo pesato (assumendo che il tipo dei
nodi sia Integer e che ogni nodo sia denotato da un indice del vettore). In pratica, si tratterà di
un grafo in cui tutti gli archi sono archi pesati (istanze di ArcoPesato) e tra i nodi i e j c’è un
arco di peso p=A[i][j]=A[j][i] se e solo se p non è pari a 0. Il metodo dovrà sollevare un’eccezio-
ne MatriceGrafoNonValidaException nel caso la matrice non sia quadrata o non sia simmetrica
(definire l’eccezione).

Esercizio 3 [6 punti]

Si definisca una interfaccia Ordinabile che contiene i metodi che ritornano un valore booleano less,
greater, lessEq e greaterEq che si intende corrispondano alle usuali operazioni di confronto (per
l’uguaglianza si usa la equals ereditata da Object).

Scrivere una funzione generica che prende due insiemi di elementi generici di un tipo T che si suppone
implementi Ordinabile e due valori di tipo T , e calcola l’unione degli insiemi ristretta agli elementi
contenuti nell’intervallo fissato dai due elementi ricevuti.
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Esercizio 4 [6 punti]

Scrivere una funzione generica che prende due insiemi di elementi generici di tipo T e ne calcola l’inter-
sezione.
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